

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации  
Афанасьевой Арины Алексеевны

«Функциональные особенности эмотивных каузативов (на материале русского и испанского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Афанасьевой Арины Алексеевны посвящено актуальной теме в современной лингвистике – функциональной грамматике в аспекте выявления закономерностей взаимодействия функционально-семантических категорий в разноструктурных языках.

Интерес к изучению речевых элементов смысла – огромен, а понятие «смысл» в диссертационном исследовании рассматривается как многокомпонентное образование, включающее пропозициональный, интенциональный, эмоциональный, оценочный аспекты.

Соответственно, **актуальность** работы обусловлена необходимостью более глубокого исследования современных тенденций в области функциональной грамматики в аспекте выявления закономерностей взаимодействия функционально-семантических категорий в разноструктурных языках, в частности, в русском и испанском языках.

**Объектом** являются механизмы актуализации категории каузативности в ситуации эмоциональной модификации, которые способствуют реализации межкатегориального взаимодействия, а **предметом** – функциональный потенциал эмотивных каузативов русского и испанского языков.

Автором поставлена **цель** – описать функциональный потенциал эмотивных каузативов русского и испанского языков. В соответствии с данной целью диссертант предусмотрел решение шести (6) задач, которые, по нашему мнению, успешно решены.

В первой главе «Категория эмотивной каузативности в функциональной грамматике» проведен теоретический анализ основных принципов функционального подхода к исследованию языковых фактов, основ теории каузации и лингвистической теории эмоций, определена концептуальная база исследования.

Вторая —исследовательская – глава «Функциональный потенциал эмотивных каузативов» посвящена изучению функционирование эмотивных каузативов, выраженных глаголами русского и испанского языков. По результатам исследования автор диссертации приходит к выводу, что эмотивные каузативы делятся на две основные группы: положительной и отрицательной модификации; есть третья группа, в которую входят амбивалентные эмотивные каузативы. Иллюстративно показаны когнитивные сценарии глаголов *веселить* и *alegrar*. Далее был проведен сопоставительный анализ функционального потенциала глаголов русского и испанского языков, показавший, что во всех лексикографических источниках зафиксированы семы каузации и эмотивности, сема объекта каузации присутствует в дефинициях испанских глаголов.

**Эмпирическая база** – автор в итоге проанализировал около 20000 текстовых фрагментов, относящихся к разным историческим периодам и демонстрирующих различные аспекты рассматриваемого явления. Дается статистический анализ, что усиливает репрезентативность выводов данной работы.

Возникает вопрос дискуссионного характера, который не умаляет достижений автора и является дискуссионным.

1. Возникает вопрос о соотношении объекта и предмета исследования. Думается, в данном случае обозначенный предмет демонстрирует более широкое явление, нежели то, которое представлено объектом исследования?

Содержание автореферата позволяет утверждать, что представленная диссертационная работа Афанасьевой Арины Алексеевны «Функциональные особенности эмотивных каузативов (на материале русского и испанского языков)» соответствует паспорту специальности «5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика» и требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК. Автор диссертации Афанасьевой Арины Алексеевны заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

*Против включения моих персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Доктор филологических наук, доцент,  
профессор, заведующий кафедрой  
«Иностранные языки и межкультурные коммуникации»  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Уральский государственный университет  
путей сообщения»

Балакин Сергей Владимирович

11.11.2024 г.

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Уральский государственный университет  
путей сообщения»  
620034, г. Екатеринбург, ул. Колмогорова, 66.  
Тел.: +7 (343) 221-24-44  
e-mail: SBalakin@usurt.ru

*Подпись Балакина С.В. заверено*

*Спец. по кадр. А.М. Варева*

